

疫情和汛情双重压力叠加

快乐过暑假，安全“不放假”



新华社北京8月13日电(记者胡浩、翟翔)暑假过半。在这个疫情和汛情双重压力叠加下的暑期，全国各地、各行业周密规划，有序开放文博场馆，推出丰富多彩体育活动，加强安全教育，力求让孩子们“快乐过暑假，安全不放假”。

安心“逛”：文博场馆有序开放

博物馆，是孩子们暑期增长知识的好去处。在常态化疫情防控下，在线“云游”、分时预约、严格消杀等举措，让孩子们文博之旅更安全、放心。

中国科技馆推出“云享科学”系列活动，通过图文、音视频、在线直播等形式，提供丰富的科普内容。文化和旅游部全国公共文化发展中心联合中国科技馆协会暑期启动了“2020云上全民艺术普及”活动，加大优质公共文化服务在线供给。

在提升云端服务的同时，文博场馆也在严格安全管控的前提下，有序恢复开放。

在北京东城区丰富胡同9号，被称为“丹柿小院”的老舍纪念馆，继开放户外场所后，又开放了实物展厅、生平展厅等室内展厅。

纪念馆的最大承载量是300人，二级响应时每天限制预约量为80人，现在降级后调整为150人。但基于防疫考虑，游客预约分为五个时段，每

个时段人数上限为30人。”老舍纪念馆业务主管何婷说。

在中国园林博物馆，不少孩子随父母有序参观。记者看到，这里安全管理依然非常严格：必须佩戴口罩、测量体温、查验北京健康宝，离馆时还需扫码登记。许多美术馆、博物馆出入口及公共区域，都提供酒精喷雾、手部消毒液、消毒纸巾，并在开馆前、闭馆后，以及白天工作期间，严格对开放区域进行消杀保障。

安心“练”：体育活动丰富多彩

在太原市一家高尔夫俱乐部的场地上，7岁的杜凯(化名)潇洒挥杆，将球精准击至10米开外的指定区域内，在场边观看的妈妈拍手叫好。“高尔夫在开阔的场地中进行，也更易保持社交距离。”孩子的妈妈高女士说。

杜凯的教练樊国新介绍，为确保安全，今年高尔夫夏令营人数限制为13人以内，比去年减少了近一半，课程时间也由10天缩短至一周。同时，主办方还坚持每日对餐厅、休息室等公共场所进行消杀和通风。

为增强学生身体素质，不少地方教育主管部门专门发文，引导学生暑期做好体育锻炼，还有的地方推行暑期体育作业制度，鼓励督促学生每天进行适量的体育运动。

太原市新建路小学给孩子们布置的是“亲子

健身”作业。10岁的王雪冰去年暑假报了英语、小提琴等不少室内培训班。今年暑假，她将更多时间用于户外，不仅每天主动运动，还将视频发到班级群中，与大家分享“亲子健身”的快乐。

新建路小学校长冯荷霞说：“今年情况特殊，学校减少了书面作业，为不同发育阶段的学生设置了不同类型的体育作业，这有助于他们的全面发展。”

在湖南长沙，26家游泳馆、64个培训点免费面向中小学生开放。青少年可以享受的免费培训活动内容丰富多样，包括游泳、足球、篮球、乒乓球、羽毛球、网球、攀岩、击剑、滑雪、体育舞蹈、棋类等。为保障游泳场馆服务质量，长沙对免费开放的游泳场馆实行网上预约、全民监督，确保孩子们度过安全、欢乐的夏日。

安心“玩”：安全教育毫不放松

“学习游泳首先要学会水中行走，水中行走的关键是保持水中平衡……”正值暑假，山东省阳信县玉友学校游泳池里，孩子们正在学习游泳常识。游泳池的四周还有几名安全员。

暑假是溺水事故的高发期。高温加汛情的影响，更让这个暑假的防溺水教育必不可少。6月21日，重庆潼南区发生8名小学生溺亡事件。国务院教育督导委员会办公室22日发布预警，要求引以为戒，认真落实防溺水工作各

项要求，严防溺水事故。各地也出台了多种举措防溺水、保安全。

“让学生学会游泳、学会自救，是防溺水的重要措施。”玉友学校负责人郝玉友介绍，学校将西边的泥塘改造成了孩子学游泳的乐园。暑假期间，泳池下午1点到6点对外免费开放，学校保安当安全员，让孩子们从实践中掌握游泳本领。

以往，每年暑假学校都要与学生家长签订安全责任书，但效果并不好。郝玉友说：“夏天的时候，孩子们喜欢玩水，在野外池塘游泳玩耍很危险。堵不如疏，干脆在学校为他们提供一个安全场所。”

为引导合肥市中小学生在正规的游泳场馆安全学习游泳，合肥市在籍在校中小学生在监护人通过“运动合肥”平台填写相关信息后提交申请，经审核通过后可领取一张价值400元的小学生游泳培训补贴消费券，可在指定的游泳场馆支付游泳培训费用时抵现使用。

在湖北，孩子们假期前收到了一份长达40条的暑假安全指南：“不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳”“不在暴雨、雷电等天气环境和易发泥石流、滑坡、塌方等地质灾害环境逗留、玩耍”……内容不仅涵盖防溺水安全、心理健康安全、交通安全等方面，还重点突出了疫情防控和灾害天气自救内容，将安全教育贯穿整个暑假。

(上接1版)15年来，浙江用最严格制度、最严密法治保护生态环境，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线，为全国生态文明建设探路。

绿色是标尺，实干是导向。作为全国首批绿色金融改革创新试验区，浙江还把生态红线引进绿色金融，信贷考核“绿”为先，加大力度考核绿色信贷。

方向既明天地宽。对不少浙江企业而言，保护生态曾经是负担、成本，如今良好生态则成为红利。新增长点，驱动高质量发展的空间豁然开朗。

走进浙江省级特色小镇——绍兴柯桥“蓝印花布小镇”，看不到传统印染园区的滚滚浓烟、汩汩污水，却创造了远高于以往的利润价值。这一切缘于当地痛下决心，关停数以千计的传统印染企业，重组最优秀的企业集聚发展。

“阵痛期过后，摆脱环保压力的印染企业发展后劲更足、空间更大。”浙江省印染行业协会会长、绍兴海通印染有限公司董事长李传海说。

浙江立足长三角发达地区，江南山水涵养生态旅游；浙西南生态产业勃发，生态价值看得见算得清；浙东实业率先转型，高端制造业集群扎堆……浙江多地结合自身禀赋，找到了绿色发展新机遇。

青山绿水含金：良好生态增进民生福祉

架起手机、打开补光灯，一个个直播间瞬间被点亮……在浙江省农创客直播超级联赛上，15个直播方阵准时开播，来自全省各地的“农播达人”在镜头前热情推介特色农产品。

来自缙云的农创客陈诗洁，在线推介缙云黄茶、古民居旅游时，“绿色生态”是出现最频繁的关键词。对返乡创业的她来说，每天行走在绿水青山间，既是舒适的生活方式，更能成就一番事业。

“良好生态环境是普惠的民生福祉。”浙江省乡村振兴研究院首席专家顾益康表示，在绿色发展道路上，从生存到发展，从城市到乡村，良好生态正成为老百姓刚需。加强生态建设，也成了践行“以人民为中心”发展思想的明确要求。

目前，浙江正全面推进大花园建设，依托十大标志性工程，打造100条精品旅游线路，让民众共建共享“诗画浙江、美好家园”。

良好生态需要群众广泛参与，共建共享。端头村是金华永康市舟山镇上的一个小村落，人均日产垃圾仅有38克。“村民不会随地丢垃圾，还把垃圾减量做到了极致。”村党支部书记俞海说。

在浙北小县嘉善，水环境修复与产业“壮士断腕”转型并举，良好生态成为城乡共同底色。2019年，嘉善城乡居民收入比仅为1.66:1，是浙江城乡协调均衡发展的样板。

15年岁月如歌，15载接续奋斗，从美丽生态、美丽经济到美丽生活，“诗画浙江、美好家园”的先行实践，正在徐徐开启美丽中国的序幕。

新华社杭州8月13日电

“红土地”越来越红火

(上接1版)

新老产业跑出“绿色加速度”

“我们坚持每年投入数以亿计的技改和环保资金，事实证明，这条路子走对了。”说起转型升级带来的变化，福建省三钢(集团)有限公司董事长黎立璋格外感慨。

有着60多年历史的三钢(集团)有限公司，创造过山区工业化的辉煌历史和宝贵经验。一段时间以来，受地条钢等落后产能冲击，三钢一度年亏高达10多亿元。在阵痛面前，三钢保持定力、苦练内功，企业的环保、质量优势逐渐显现，产值、利润连年增长。

随着“县县通高速、村村通公路”交通条件的改善，福建老区苏区的生态和产业优势被重新激活。古田银耳、建宁莲子、浦城大米……因地制宜发展起来的“一县一品”如今蔚为大观：有的通过精深加工形成了百亿规模的产业，有的插上电商翅膀成了“网红”产品……

“武平百香果是在天然‘氧吧’里长大的，售价比市场其他品种都要高。”谈起这颗鸡蛋大的“致富果”，福建龙岩武平县的返乡创业大学生王秀珍“如数家珍”。

武平位于闽粤赣三省交界，曾经是个污水横流的生猪养殖重镇。近年来，当地把百香果作为转产转新的新选项，全县种植面积超过了2万亩。产销两旺的百香果产业，既保护了青山绿水，又造福了一方百姓。

一边是老产业“老树发新枝”，一边是新动能加速培育。产业经济从“小散乱”迈向“高大上”，福建老区苏区正呈现出跨越发展的良好势头。

红火的日子 火红的精神

不管是高温酷暑还是刮风下雨，农民兰林金几乎每天都出现在自家承包的2000多亩荒山上。持续10多年的挥锄辛劳，在他的臂膀和胸前磨出了厚厚的老茧，也“磨”出了满山青翠和红火的日子。

兰林金是龙岩市长汀县三洲镇人，尽管一级伤残，但在周围人眼里，老兰是个干起活来“不要命”的人，更是一个活得“亮堂堂”的人。

老兰说：“我曾经向别人借10元钱，人家却客气地递过来5元钱说不用还了，这不成为了乞丐了吗？我不能那样活！”靠着这种不服的蛮劲，兰林金日复一日、年复一年奋战在荒山秃岭，硬是把“火焰山”变成了“花果山”，同时还带动10多户群众走上了致富路。

青山如黛、红旗招展，盛夏的古田镇游人如织。依托“红”“绿”两大资源，这个曾经偏远落后的山区小镇迎来了新生。在距离古田会议会址10分钟车程的客家古村落吴地村，当地特色化打造的“红军小镇”已接待学员、游客60余万人次，让村民实现了家门口就业，直接给村民增加工资收入300多万元。

福建省老区建设促进会会长谢文文说，红色永远是老区苏区的底色，切实把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，将成为老区苏区强基固本、跨越发展的重要支撑。

新华社福州8月13日电

正是江南好风景

「一号界碑」背后的故事

边城少年暑假特殊红色教育

新华社南宁8月12日电(记者黄浩铭、胡正航)这块界碑已有100多年历史，所在的位置是中国大陆海岸线与陆地边界线的交汇点。

在广西东兴市东兴镇竹山村“大清国一号界碑”旁，9岁的何昊焱听着父亲的讲解，若有所思。

何昊焱是东兴市实验学校三年级学生，今年受到疫情影响，学校8月1日才开始放暑假。暑假刚开始，他就和家人一起到东兴市周边的多个历史文化景点，接受爱国主义教育。

“以前觉得历史离我很远，通过这个暑期的探访，发现一些历史事件就发生在自己身边。”何昊焱说。

东兴市地处祖国西南边陲，与越南海陆相连，是我国重要的陆路口岸，拥有竹山战斗遗址、寇井等红色旅游资源。今年暑期，当地学校统一开展“红色传奇”暑假实践系列活动，让孩子接受红色教育。

“在家庭里，在实践中接受红色教育，比在课堂中讲述的效果好。我们要求学生在暑期访革命遗址、看红色电影、听红色故事，返校后还要开展讲红色故事、制作红色展板等活动，巩固教育成果。”东兴市实验学校副校长杨晓说。

在三年级学生李妙看来，暑期是接受红色教育的难得机会。放假后的第一个晚上，她就拉着爸爸来到东兴市中越人民友谊公园的烈士纪念碑旁，聆听其背后的故事。这个暑期，她和家人制定了一个计划表：瞻仰烈士纪念碑、学会唱5首红色歌曲、读5个红色故事、看5部红色电影。

“以前对红色教育理解不了，对先辈的革命理想体会不深，但是今年的疫情让我明白，理想信念就在我们身边。”李妙说，今年疫情期间，她的母亲作为一名物业管理员参与了社区疫情防控。“有一段时间妈妈每天早上7点出门，忙到晚上10点才回家。我一开始不明白妈妈为什么不陪自己，现在慢慢想明白了。”

同样是三年级学生的黄唯为认为，革命理想教育不仅在书本上，也在生活中。在日记本上，黄唯为记录下了妈妈晚上接到社区打来的电话便立刻穿上衣服入户排查的情景。“妈妈是一名共产党员，她和许许多党员一样，只要人民有需要，就会挺身而出。”黄唯为说。

东兴市实验学校党支部副书记吴开春说，今年暑假期间，学校持续开展形式多样、内容丰富的“红色传奇”暑假实践系列活动，希望通过这些活动，让学生们深刻感受到今天和平生活的来之不易，真切体会到肩负的责任和使命，从而把红色基因融入血脉，把红色基因代代传承。

安置点里的别样暑期



▲8月13日，贵州省思南县双塘街道丽景社区易地扶贫搬迁安置点的孩子们在上音乐课。今年暑假期间，在贵州省铜仁市思南县双塘街道丽景社区易地扶贫搬迁安置点，来自北京有研集团和思南当地的志愿者们利用暑期时间，给安置点的孩子们进行音乐、体育、手工、安全教育等课程辅导，帮助搬迁户照看孩子，让孩子们在学习中度过一个快乐而有意义的暑假。

新华社记者杨文斌摄

甘肃：“小卫士”草原“拯救小草”

新华社兰州电(记者白丽萍)8月，祁连山下的抓喜秀龙草原美得醉人。湛蓝的天空下，绿茸茸的草原一望无际。草原上，不时可看到清理垃圾的小背影。

13岁的马拉毛尔是甘肃省武威市天祝藏族自治县红圪塔小学五年级学生。今年暑假，她和小伙伴们一起在草原上捡垃圾，成为草原“小卫士”。

“保护草原就是保护我们的家。今年暑假，我想和的小伙伴们一起做一点有意义的事情。”马

拉毛尔说，每年夏季，家乡的草原都会吸引很多游客到来。她和小伙伴们每天写完暑假作业，就会拿起清扫工具，和大人一起捡垃圾。

到草原上捡垃圾时，马拉毛尔的小伙伴们金更藏当曾观察到一现象：被垃圾遮住的小草大都矮矮的，生长缓慢。为此，他和小伙伴们发起了“拯救小草行动”。每捡一个垃圾，小伙伴们都会一起喊：“我们拯救了小草！”

近几年，天祝县加大生态环保治理力度，引导农牧民将“全域无垃圾”写入村规民约。现在，

这里天然草原综合植被覆盖率达到94.54%，区域生态环境明显好转，环保意识深入人心。一到暑假，许多中小学生在当地成为环保志愿者。

随着暑期来临，草原旅游迎来高峰。这几天，马拉毛尔和小伙伴们做起“小导游”，在为游客做向导的同时，进行环保宣传，劝说游客不要随意丢弃垃圾。

“我希望草原常绿，家乡越来越美丽。”马拉毛尔说。

相比过去热门的欧美游、东南亚游，国内游客发现一个“秘密”——

今夏度假不远游，精彩就在“家门口”

新华社上海8月13日电(龚雯、邹宇晨、孙翊然)尽管经历了2020年“最长春节假期”“最短春季学期”，但是暑期家庭亲子游、上班族的休假游等并未因此“缩水”。相比过去热门的欧美游、东南亚游，今年周边游火爆。别样的经历和体验让很多人惊呼，其实精彩就在“家门口”。

家住上海闵行区的吴晖最近几个周末逛了不少“网红地”，包括薰衣草公园、“上海之鱼”的花海、明珠美术馆等。“以前总想着攒个长假飞国外，现在放慢节奏，短周期、多频次，才发现自己生活了多年的城市有很多新变化，值得用脚步去丈量。”吴晖说。

上周末前往杭州上天竺和西溪湿地的上海白领朱晓蕾也表示：“在办公室坐久了就想跑出去放空一下。虽然去过很多次杭州，但对这个城市百看不厌，每次去都会有新的感受，发现不一样的风

景。”

同程旅行近期发布的《2020暑期居民出游趋势报告》显示，从全国主要旅游景区暑期的客流量变化来看，几乎每个双休日都是景区的客流高峰。每周的周边游客中，周六和周日分别占比22.5%和23.2%，基本相当于平日客流水平的两倍。

为了提振暑期文旅消费信心，不少景区除了推出各式各样的门票优惠活动，还在产品创新方面下了一番功夫。比如四川雅安碧峰峡景区推出了动物科普小课堂活动；泸州欢乐派海滩公园增加了夜间沙滩灯光秀、水上飞人表演等。

上海世茂精灵之城主题乐园项目负责人楼旋说：“自从乐园开展夏日狂欢季系列活动以来，包括户外梦幻灯光秀、大型水幕秀，室内亲

子密室挑战赛、精英创意绘画赛等，吸引客流稳步提升，7月销售额环比增长近50%。”

同程国旅境内游首席执行官周中伟表示，今年暑期国内的亲子游目的地、研学基地、夏令营等有机会承接部分由出境亲子游及研学旅行转移过来的市场需求，线路结构上以中短途为主，高铁里程3小时范围内的线路会更受欢迎。

来自无锡的大学生黄灼昱刚刚结束桂林4天游，他说：“看到无锡飞桂林的机票只要180元，便宜得不可思议，我决定说走就走。不仅是机票，平日里一房难求的民宿，如今人少了，便宜了，住起来更加舒适。”

除了门票价格打折、旅游产品创新，让老百姓开心出游的另一个重要原因是各地对防疫安全保障的重视。带着一家老小从贵州旅游回来

的上海市民沈海春说：“一路上有‘健康码’相伴，很多景区都采取预约、限流、体温测试等措施，我们玩得十分安心。”

上海春秋旅行社有限公司一位门店销售人员坦言，大家出行最关心的还是安全，人们对长途旅行会观望或者比较谨慎，不愿拥挤大巴、吃团餐，更愿意短线自驾游、长线组小团，选择相对空旷且风景优美的线路。

华东师范大学旅游系教授楼嘉军认为，这次疫情对于旅游行业来说机遇与挑战并存。虽然一些促销手段短期能够刺激旅游消费，但并不是长久之策，行业能否有效恢复还在于新冠肺炎疫情未来的走势。预计疫情推动旅游业的改变将会是长久的，过去一些产品可能不再适用了，这需要旅行社“走出去”，发掘新资源，设计新产品，不断满足居民休闲度假新需求。